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Prvi deo 

PROBLEMIKOJI SE NA ZAPADU 
DANAS PO STAVLJAJU U VEZI SA 

SMRĆU 

U modernom svetu došlo je do izvesne promene u stavu 
prema smrti, bilo zato što se u njemu drugačije razmišlja о onim 
drevnim pitanjima, bilo zato što se postavljaju novi 
problemiNašu pažnju privuéi ée tri područja: područje smrti, 
područje umiranja i područje onoga što dolazi posle smrti. 





I 

S U T 

: SMRT KAO NEŠTO О ČEMU SE NE SME 
GOVORITI / PONOVO OTKRIVENA SMRT 

Za zapadnjaka smrt i dalje ostaje nešto о čemu se ne sme 
govoriti. О njoj se ne govori, Iii, ako se to čini, govori se bilo 
svečanim tonom, bilo na način koji omogućava duševno 
rasterećenje (u šatrovačkom jeziku). U sredstvima infor-
misanja (novine, televizija) ona se skriva, ill se prikazuje kao 
nešto što je sasvim obično. 

Zato se leševi izbegavaju pokazati ili skrivaju. 
Zato se zabašuruju pogrebni obredi, a naročito pogrebne 

povorke. 
Zato se pokojnici zaboravljaju. 
Taj stav povezanje s osnovnim obeležjima društva u kome 

se gomilaju razna dobra, kojeje usmereno na tehniku i mašine, 
a počiva na unosnosti i dobiti: tehničko-industrijska civilizacija 
oslanja se na moć nauke, u njoj prevlast ima gradski svet koji 
postavlja problème mestâ i vremena. To društvo razvija do 
krajnjih granica individualizam u životnom okviru koji 
predstavlja bezimeno ljudsko množtvo; iz njega iščezavaju 
tradicionalne vrednosti, a naročito one verske... 

lako smrt, koja se smatra za nešto sramotno i izaziva 
ogorćenje, 1 dalje predstavlja temu о kojoj se ne sme govoriti, 
nju danas ponovo otkrivaju tanatolozi i sredstva informisanja 
koja pokreću javno mnjenje. Priroda smrti, doživljaj umiranja, 
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uslovi pod kojima se obavljaju sahrane, ono što se zbiva sa 
pokojnicima, ali isto tako i skup s umiranjem i smrću povezanih 
zahteva... - to su glavne teme о kojima oni pišu. 

Lako se mogu otkriti uzroci togponovnogotkrivanja smrti. 
To su, pre svega, strepnja modernog čoveka (opsednutog nuk-
learnom apokalipsom, na primer) i kriza buržoaskih vrednosti, 
ali isto tako i čitav niz činjenica koje predstavljaju problem. 

Doista, šta da mislimo о nejednakosti pred smrću ? 1er ako 
se Japanac nada da će živeti više od 76 godina, Čadanin, 
Etiopljanin i Avganistanac žive u proseku samo 40 godina i 
nekoliko meseci. Kod nas, u Francuskoj, tridesetpetogodišnji 
učitelj može se nadati da će poživeti još 40 godina i 8 meseci, 
dok će nekvalifikovani radnik istih godina moći da očekuje da 
će poživeti samo još 33 godine i 5 meseci. Zar to nije nepod-
nošljiva nepravda? Zar ne treba da nas ozlojeduju i neljudski 
položaj starih osoba koje su "zatvorene" и "umïraonicima", i 
usamljenost samrtnika koji su u bolnici osudeni na bezimenu, 
birokratizovanu, tehnicizovanu smrt? Oni su ponekad žrtve 
upornog primenjivanja, do poslednjeg trenutka, raznih 
terapija, pri čemu se uopšte ne vodi računa о tome kako se oni 
osećaju, о njihovom dostojanstvu i njihovoj slobodi; da bi se 
postigao rezultat koji je obično veoma skroman, sa njima se 
često postupa kao sa infantilnim pacijentima. 2Lar ne treba 
zadržati oprezan stav i pred mogućnim današnjim ill budućim 
opasnostima: pred ucenjivanjem smrću kome pribegava 
državna vlast, terorizmom, psihijatrizacijom, mogućnošću 
odluävanja о oduzimanju života na osnovu eugeničkih ili 
ekonomskih razloga koju nam predskazuju neki govori ill neki 
filmovi sa ternama iz oblasti naučne fantastike (.Knstalno doba, 
Zeleno Sunce)1 



Smrt danas 11 

Polemički nastrojena tanatologija s pravom i nedvosmis-
leno osudujc paranoično društvo koje stvarno ubija (fašistički 
sistemi) i izopačeno društvo koje simbolično ubija (komercijal-
ni sistemi koji čoveka svode samo na to da bude proiz-
vodač/potrošač u službi ekonomskih interesa). Dva druga raz-
loga mogla bi privući našu pažnju: teškoća da se tačno odredi 
smrt, i snažni pritisci koje vrše razna udruženja (pokreti Exit u 
Škotskoj i A.D.M.D. u Francuskoj) da bi izdejstvovala priz-
navanje prava na bezbolnu, ili na dostojanstvenu smrt. 

SMRT IPARADOKSI U VEZI SA NJOM 

1. Veličina i beda znanja о smrti 

U toku poslednjih dvadesetak godina nafe znanje о smrti 
neverovatnoje prošireno, a naročito u tri područja: u području 
smrti, u području umiranja, i u oblasti onoga što dolazi posle 
smrti. U tom pogledu, bilans rada Tanatološkog društva izaziva 
divljenje. 

Ipak, tanatologija još nije epistemološki utemeljena, 
pošto se zadovoljava time da prikuplja, ne stvarajući od njih 
organsku celinu, činjenice i tumačenja koja potiču iz oblasti 
fizike i hemije, kao i iz područja biolo^je i medicine, iz 
humanističkih nauka koje postaju sve prisutnije u danaSnjem 
duhovnom životu, a osobito iz istorije i antropologije, 
psibologije i psihoanalize, ekonomije i demografije, urbaniz-
ma, pravnih nauka, lingvistike i semiologije, i, najzad, isto tako, 
i iz teologije, estetike, književnosti... 

Ma šta da je u pitanju- nastojanje da se otkriju univerzalni 
nepromenljivi stavovi, opravdavanje hie et nunc odstupanjâ u 



12 Luj-Vensan Torna 

odnosu na modele, uočavanje pravilnosti koje ukazuju na neku 
postojanu tendenciju - podvojenost raznih disciplina, eg-
zaktnih ili onih drugih, predstavlja glavnu prepreku, ali 
nadodredenost smrti kao predmeta naučnog proučavanja os-
taje, bez sumnje, glavni izvor teškoća. 

2. Smrt kao neobuhvatljiviprednietproučavanja 
Neverovatna složenost smrti kao predmeta proučavanja 

ne prestaje da iznenaduje tanatologa. Smrt je svakodnevna, 
prirodna, neizvesna i univerzalna pojava, ali ona je to samo 
delimično. 

Smrt je svakodnevna pojava, pa ipak, uvek izgleda daleka, 
naročito ako je čovek mlad. Drugi su ti koji umiru, čak i ako ja 
svakog trenutka mogu umreti: "Dovoljna je пека sitnica, 
ugrušak krvi u nekoj arteriji, grč srčanog mišića pa da se ono 
što se nalazi tamo odmah nade ovde" (V. Jankélévitch, La 
Mort, Paris, Flammarion, 1977). 

Smrt je prirodna, a ipak se ukazuje kao nekakva agresija: 
ona se doživljava ili opaža kao surov udes koji se zbiva bez 
ikakvog razloga i čoveka zatiče potpuno nespremnog: ona je 
neljudska, iracionalna, besmislena kao i priroda kojom čovek 
još nije ovladao"; dobra je jedino ona smrt kojaje "pobedena 
i potčinjena zakonu" (J. Baudrillard, L'échange symbolique et 
la mort, Paris, Gallimard, 1976) 

Smrt ostaje neodredljiva. Izvesnosti da ćemo umreti 
suprotstavlja se neizvesnost u pogledu dana kada će se to 
dogoditi. Nikada predvidena, uvek nepoželjna, ona predstavlja 
posledicu delovanja slučajnosti, onoga što se ne da predvideti: 
"Ne znate ni dan, ni sat kada ćete umreti, ni mesto gde će se to 
zbiti", kaže jedan od četvorice evandelista. A sada, evo, zah-
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valjujući razvoju statistike i mcdicinskc tehnikc, kao i šircnju 
znanja iz oblasti biologije i cpidemiologije, smrt se može 
naučno odrediti, pa bilo da je u pitanju prirodna smrt, nekim 
udesom izazvana smrt ili samoubistvo. 

Sva Eva bića su smrtna. Sve što živi mora da umre ili 
iščezne, pa stoga nmiranje postaje u neku ruku nešto sas vim 
obično. Ali onoje isto tako ijedinstveno, jer me, kada mi kucne 
poslednji čas, niko neće zameniti, i moja smrt razlikovaće se od 
smrti bilo kog drugog čoveka: "Svakome od nas čini se da prvi 
na svetu umire" (E. Ionesko). 

Ukratko, smrt je nešto što ostaje izvan bilo kakve kategorije: 
"Smrt se ne može svrstati ni u kakvu kategoriju, ona je u pravom 
smislu reči dogadaj koji se ne uklapa ni u kakav niz bilo kakvih 
dogadaja, jedinstven u svojoj vrsti kao samotnička grozota, ona 
nema nikakve veze sa svim ostalim dogadajima koji se svi 
uklapaju u vreme" (V. Jankélévitch, op. cit). 

Pomenimo još i da danas postoje dva glavna shvatanja 
smrti: prema prvom shvatanju, ona je neštoprirodno (nešto što 
je usadeno u organizam kao živi sistem, "upisano" u gene ili 
programirano) i nužno (zato što rešava problem nestašice 
hranljivih i tvorbenih materija koje, zahvaljujući raspadanju 
leševa, bivaju preraspodeljene, zato što olakšava obnavljanje 
živih bića i omogućava nove pustolovine protoplazme); prema 
drugom shvatanju, рак, ona nijeprirodna (zato štoje posledica 
agresije prirode ili drugib ljudi) ni nemmovna (razvijenija 
medicina i prosvećenije društvo naposletku će je pobediti). 

Neuhvatlßva smrî 

Kako da odgovorimo kada se zapitamo gde nastupa smrt, 
" taj prelazak sa živog bića na nepostojanje života"? 
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Odgovorićemo: ona u isti mah nastupa svuda, i nigde ne nas-
tupa. 

Ona nigde ne nastupa kao nekakva suština pošto 
predstavlja samo prekid, prazninu, prelaz izmedu živog bića i 
leša. Nikada izdvojena na nekom specifičnom području, ona se 
ni u vremenu ne može odrediti: ne postoji trenutak smrti, nego 
se uvek umire postepeno, jerje ona procès; delovi tela ili organi 
postepeno umiru. 

Doista, smrt je, kao procès, svuda prisutna u plimi života. 
U isti mah, tačno je i da je život, kao što je to Biša (Bichat) 
rekao, "skup funkcija koje se odupiru smrti", i da se ceo naš 
život sastoji u umiranju. Smrtonosno propadanje čovekovog 
organizma počinje naime još od rodenja (moglo bi se čak reći 
da ono počinje još onda kada se zametak nalazi u majčinoj 
utrobi), ubrzava se u starosti i nastavlja posle kliničke i biološke 
smrti (vidi L. V. Thomas, Le cadavre, Paris, Ed. Complexe, 
1980). Ako podsetimo čitaoca na to da je svaki odnos sa smrću, 
kao i svaki odnos sa polnošću, posredovan mnoštvom 
društvenih odnosa, on će pogoditi da je smrt prisutna na svim 
razinama svakidašnjeg života. 

Smrt svuda srećemo u toku života: ona je srediimja tema 
umetnosti, filozofije, religije, biologije i medicine. Ali о njoj se 
može raspravljati samo na enciklopedijski način, obuhvatajući 
raznorodne činjenice, i tim raspravljanjem nikada se ne može 
obuhvatiti sve što je za nju vezano. Utoliko što se nigde ne 
nalazi, smrt prestaje da bude nešto što je dostupno iskustvu: 
ona je samo neuhvatljivi trenutak о kome se ne može reći ništa 
drugo do to da postoji nešto što mu prethodi (starost, hropac, 
duboka nesvestica) i nešto što dolazi posle njega (pogrebni 
obredi, kult mrtvih i predaka, žalost). U krajnjoj liniji, smrt ne 



Smrt danas 16 

postoji. Postoje samo oni što ubijaju, oni koji će umreti, koji 
umiru i već su umrli. 

Nejasne grantee izmedu života i smrti 
Ponekad izgleda da je teško uočiti granice izmedu života 

i smrti, jer mnogobrojna prelazna stanja izmedu njih dovode u 
pitanje naše pojmove i kategorizacije života i smrti koji su 
postali klasični. Ostavljajući po strani postojaoje od proteina 
sazdanih virusa koji se nalaze na sredokraći izmedu živog i 
neživog, skrenućemo pažnju na: 

a) stanje latentnog života životinja utonulih u zimski san 
ili dehidriranih životinja - lenjivaca, na primer - koje oživljavaju 
posle nekoliko meseci, poŠto se njihovom organizmu vrati voda 
kojujeizgubio; 

b) postupno svojevoljno pretvaranje u mumiju izvesnih 
tibetanskih ili japanskih isposnika koji su se hranili samo 
borovom smolom i istucanim kamenom i tako, u položaju 
lotosovog cveta, postepeno postajali nepomični: to su Sokušin 
Виси i NikuSin Виси; 

c) stanja produžene duboke sesvestice u kojima su se 
samrtnici pretvarali u živc mrtvace ili mrtve žive ljude: takavje 
bio slučaj sa sovjetskim fizičarem Le vom Landauom, dobit-
nikom Nobelove nagrade, kod koga je posle teškog 
saobraćajnog udesa bila nastupila klinička smrt i koji je, na 
opšte zaprepašćenje, četrdeset četiri dana kasnije oživeojer su 
mu se povratile gotovo sve životne funkcije; posle toga poživeo 
je još dve gođine. Zar nije simptomatičao to što se danas 
pojavljuje veliki broj knjiga u kojima se opisuje oživljavanje 
samrtnika koji su se povratili iz duboke nesvestice i koji su 
doživeli trenutke kada su gledali smrti u oči (near death ex-
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perience), о čemu govori M. В. Sejbom (M. В. Sabom) и knjizi 
Sećanja na smrt (Souvenirs de la mort, Paris, Laffont, 1983)? 
Taj čuveni kardiolog iz Floride želi naime da potvrdi tačnost 
zapažanja о "životu posle života" kojaje R. Mudi (R. Moody) 
izneo u svojoj knjizi Životposle života (La vie après la vie, Paris, 
Laffont, 1977), prvi živo prikazavši fantazmatske doživljaje 
stanja izmedu života i smrti. Nemogućnost da se tačno odredi 
trenutak u kome se čovekovo telo pretvara u leš ne ostaje samo 
na tome. 

OD IMPRESIONIZMA DO NAUČNOGI 
METAFIZIČKOG PRISTUPA SMRTI 

1. Teško odredljiva mérita na osnovu kojih se 
može tvrditi da je nastupïla smrt: od impresionhma 

do naučnog pristupa smrti 
Poslednja osa na kojoj ćemo razmatrati ovo pitanje 

izražava neobičnu složenost preminulog ljudskog bića. U 
traganju za merilima na osnovu kojih se može govoriti о 
biološkoj smrti prelazi se sa na subjektivan način utvrdenih 
senzornih znakova na složene tehničke postupke. 

Juče su se lekari zadovoljavali konstatovanjem zaus-
tavljanja bila i rada srca, prestanka disanja koje se us-
tanovljavalo pomoću pokojnikovom nosu primaknutog perceta 
ili ogledala koje se držalo ispred njegovih usta, nepostojanja 
reakcija na spoljne draži, proširenosti obeju zenica, mlitavosti 
tela i potpunog odsustva refleksa... 
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Danas se govori о ravnom elektroencefalogramu za vreme 
snimanja ponavljanih u razmaku od 36 časova (a, po mišljenju 
nekih lekara, i u razmaku od 72 časa), pod uslovom da u 
terapeutske svrhe prethodno nije bila izazvana i produžena 
hipotermija i da pre toga bolesnik nije progutao izvestan broj 
pilula nekog barbiturata; ili se govori о ravnoj liniji elektronis-
tagrama, о treperenju očiju izazavnom kaloričnim testom i 
izostanku odgovora na kardiostimulaciju ubrizgavanjem 2 
miligrama adrenalima u venu, о prestanku cirkulacije krvi 
ustanovljenom pomoću karotidne i vertebralne arteriografije... 
Pored ovih testova se, u slučaju potrebe, mozak snima na 
skeneru, daje intratekalna injekcija RISE, meri pritisak u 
lobanji ili protok moždane tečnosti, kao i temperatura u mozgu 
koja treba da bude niža od temperature u rektumu. Da je smrt 
stvarno nastupila, to se može pouzdano tvrditi jedino ako se 
uzmu u obzir svi ti pokazatelji. Proveravanje ukočenosti leša, 
njegove olovno-modre boje i ohladnelosti, kao i neka 
laboratorijska ispitivanja (merenje enzimatske aktivnosti ćelija 
srčanog mišića i funkcije C/3 komplementa sinovijalne 
tečnosti) pomažu lekarmia da samo približno odrede sat kada 
je smrt nastupila. Sve se zbiva tako kao da zbog primata koji 
nauka i tehnika danas imaju stvarnost umiranja postaje još teže 
odrediti, i kao da smrt nije ništa drugo do skup pomoću 
tehničkih merila ustanovljenih činjenica na osnovu kojih se 
zaključuje daje ona nastupila... 

2. Ka jednoj novo} definiciji smrti: od naučne do 
metafizičke defînicije smrti 

Na stupnju znanjâ kojima danas raspolažemo о 
čovekovom organizmu, prestanak rada mozga (bez obzira na 
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to da Ii on prethodi prestanku rada srca ili dolazi posle njega) 
ostaje najpouzdaniji znak stvarne smrti posmatrane sa 
medicinskog, pravnog i verskog stanovišta1; on izaziva naj-
dublju komu koja se združuje sa potpunim i konačnim pres-
tankom vegetativnih i relacionih funkcija. Ova nova definicija 
smrti nije, kako primećuje L. Švarcenberg (L. Schwarzenberg) 
(Requiem pour la vie, Paris, Le Pré aux Clers, 1985), ni 
medicinska, ni biološka, pa čak ni naučna, što može čudno da 
zvuči: "Tvrdim da nova definicija smrti koja je unesena u 
tekstove namenjene za službenu upotrebu nije ni medicinska, 
ni biološka, ni naučna; tu je u pitanju metafizička definicija. 
Smrt jednog ljudskog bića definite se polazeći od trenutka 
potpunog gašenja njegove svesti. To biće proglašava se mrtvim 
ne zato što su njegovi organi prestali da funkcionišu, nego zato 
što je ono mrtvo za ljudsku vrstu. Uspostavlja se jedna razlika 
izmedu ljudske vrste i svih ostalih vrsta živih bića. Ta razlika 
zove se 'svest'". Ovo treba da nas navede na razmišljanje, i to 
utoliko više što se, pod pritiskom naučnih znanja i tehničke 

l.Doista, smrt podrazumeva poslednji stadijum kome, onaj stadijum u 
toku koga se na potpuno gašenje svesti i budne pažnje nadovezuje i potpuno 
ukidanje, a ne viäe samo poremećenost (kao što je to slučaj u hroničnom stanju 
osobe kod koje je svaka aktivnoet mozga iščezla) osnovnih životnih funkcija. 
Iz tog stadijuma nema povratka u stanje koje mu je prethodilo. U njemu 
potpuno prestaje rad mozga, moždanogstabla i moždanih potulopti. Samrtnik 
se odižava u životu samo pomoću niza vrlo složenih aparata. U hronićnom 
stanju potpune neaktivnosti mozga bolesnik može dugo da ostane živ (10,15, 
pa i 20 godina) zahvaljujući redovnoj intenzivnoj nezi i u želudac uvučenoj 
tankoj gumenoj cevi kojom sc u njega unosi hrana. Aktivnoet možđanogstabla 
je oiiuvana, pa bolesnik sâm diSe bez pomoči ара rata. Na 
elektroencefalogramu postoje amplitude, ali su poreme&ne. Svaka veza 
bolesnika sa spoljnim svetom je i&ezla. 
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veStine, na smrt od sada gleda kao na bolest koju će medicina 
umeti, kako kažu, da spreëi, pa čak i da izleči. Medutim, 
umiranje nikada nije bilo tako loše definisano, a metafizički 
zahtev nikada nije bio toliko očigledan. 

Svesno ostavljamo po strani ogromni doprinos egzaktnih 
nauka i biomedicine kada su u pitanju kako uzroci smrti i 
merila na osnovu kojih se ona ustanovljava, tako i sredstva koja 
se koriste da bi se sprečila, ili da bi se što je moguće više 
pomerio čas kada će nastupiti. Sve što se koristi u istraživan-
jima u vezi sa rakom i sidom moglo bi da posluži kao primer. 



г 



II 

U M I R A N J E 

SAMRTNIK DANAS 

Ako smrt ostaje apstraktan entitet koji se teško može bliže 
odrediti, umiranje je pre procès koji jedini učesnik u njemu, to 
jest samrtnik, doživljava najedinstven način i sve manje svesno. 
Samrtnik može aktivno da sudeluje u njemu onda kada sam 
sebi oduzima život, ili pribegava nečemu što je slično 
samoubistvu ili predstavl ja njegov prikriveni oblik 
(samoosakaćivanju, gladovanju, uzimanju velikih količina 
droge, poluhotimičnim udesima), a najčešće igra u njemu 
pasivnu ulogu - onda kada njegova smrt nimalo ne zavisi od 
njegove volje. 

Samrtnik je čovek za koga drugi ljudi око njega ne mogu 
više ništa da učine da bi sprečili njegovu smrt; on ulazi u oblast 
u kojoj se više ništa ne može preduzeti, ili u kojojje sve postalo 
beznačajno; on sputava naš nagon za delanjem. Tako on biva 
dvostruko isključen iz života: "Pošto više nije u stanju da išta 
učini, on više ne postoji za samog sebe, a još manje postoji za 
druge ljude, pošto ih suočava sa njihovom nemoći da nešto 
učine (R. Menahem, Il n'y a rien à faire, uApproche, CDR, Paris 
N 46,1985). Prema tome, ništa se više ne može učiniti za onog 
koji uskoro više neće biti nižta, čak i ako se sve učinilo - barem 
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u bolnici - da bi mu se dodelila ako ne neka uioga, a ono barem 
ncko mesto kako ne bi izmakao nadzoru bolničkog osoblja. 
Ipak, ako samrtnik izlazi iz područja delanja, on ostaje još neko 
vreme u oblasti življenja; stoga treba da otkrijemo kako on 
psihološki doživljava smrt, čuvajući se da pritom ne padnemo 
u zamku "nehotičnog usmeravanja prema životu". Zato što više 
nije živo biće u punom smislu tog izraza, nego se kreće od života 
ka smrti, samrtnik prolazi kroz osobena psihička stanja kojajoš 
ne poznajemo s as vim dobro, ali koja nas delimično upućuju na 
zaključak da su tu u pitanju doživljavanja koja su u vezi sa 
njegovim libidom i njegovim odnosima sa osobama na koje se 
ovaj usmerava. 

Danas umiranje ima izvestan broj osobenih obeležja: ljudi 
umiru u sve dubljoj starosti, najčešće izvan svoje kuće, u nekoj 
zdravstvenoj ustanovi u kojoj preovladuju sporo umiranje 
(zbog upornog primenjivanja terapije sve do poslednjeg 
trenutka) i birokratizovana i programirana smrt (smrt se pret-
vara u bolest koja ostaje u nadležnosti isključivo lekarâ). Sa 
samrtnikom koji sve više priželjkuje iznenadnu, bezbolnu smrt 
u besvesnom stanju (tu je u pitanju ono što se danas naziva 
lakom smrću i što zamenjujejučerašnji ideal dobre smrti) često 
se, zauzvrat, postupa kao sa nekim predmetom (zbirom raznih 
simptoma) ili kao sa kakvom maloletnom osobom kojoj se ne 
ukazuje nikakvo poštovanje i od koje se traži da se pokorava 
naredenjima i prepušta intervencijama čijijoj je smisao nepoz-
nat; on najčešće umire potpuno osamljen, usred stručnjaka za 
koje se glavni problem sastoji u tome da ga održavaju u životu, 
kad već ne mogu da ga izleče. 
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DOŽIVLJAVANJE UMIRANJA 

1. Etape umiranja 

Lako bi moglo biti da doživljavanje umiranja predstavlja 
jedno od područja koja je tanatologija najpozvanija da 
proučava. E. Kibler-Ros (E. Kubler-Ross) defmisala je -
pomalo sistematično, doduše - niz etapa koje su isuviše dobro 
poznate da bismo se na njih vraćali: poricanje smrti posle 
strašnog potresa koji kod bolesnika kome nema spasa izaziva 
saznanje da će umreti, njegov gnev, pogadanje sa okolinom, 
depresija, prihvatanje smrti i potpuno gubljenje zanimanja za 
bilo šta. Psihoanalitičari, a osobito M. de M'Izan (M. de M'-
Uzan) (L'art et la mort, Paris, Gallimard, 1977) veoma ističu 
odvijanje rada smrti, a naročito dramatično razbuktavanje 
libida. Libido se izražava kroz dva poriva, s tim što jedan od 
njih može upravljati onim drugim: и žarkoj želji za uspostavlja-
njem odnosa s drugim osobama, i u sopstvenom razmahivanju. 
Oni ponovo uvode samrtnika u područje delanja. Osobe iz 
njegove okoline to dobro osećaju i najčešće izbegavaju taj 
snažni uticaj koji oživljava onaj stari strahom izazvani fantazam 
da će ih mrtvac povući za sobom i prožderati: one žele da 
ignorišu te porive i da ih potpuno uguše odbijajući da ih bilo 
čime zadovolje2. Ipak, M. de M'Izan nedvosmlsleno potvrduje 
da u toku "rada smrti" najveću važnost ima prenošenje 

2.Tako je postupio onaj pastor koji je mimo govorio о besmrtnosti jednoj 
mladoj ženi u čijem se telu гак svuda bio raäirio. Ona ga je prekinula da bi mu 
rekia da ga voii. uiéaànut, on je pobegao. Ovaj primer koji je iznela Dženis 
Nortn (Janice Norton) naveo je i M'Izan u svojoj knjizi. 
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samrtnikovih afekata na neku osobu koja za samrtnika ima 
najvcći značaj. 

U vezi s tim, ovaj psihoanalitičar iznosi jedan primer koji 
živo privlači našu pažnju: mlada žena kojaje od metastaza raka 
u završnoj fazi bila strašno oronula, strasno se zaljubila u 
hirurga kojijuje operisao, a upravo onjoj je saopštio da njenoj 
bolesti nema leka; on je pristao da ga ona grli, što je, kada se 
to raščulo, na odeljenju na komeje ona ležala moralo zaprepas-
titi osoblje. Možda je on preterao u svojoj predusretljivosti 
prema njoj. Ipak, rekao je da je "nejasno osetio nešto bitno"; 
shvatioje daje u doživljavanju smrti očevidna neraskidiva veza 
koja sjedinjuje Erosa sa Tanatosom.3 

Glavna misao koja je iznesena u ovom svedočenju jeste 
misao da se pre smrti ponekad zapaža ekspanzija samrtnikovog 
ja "koja omogućava nagonsku introjekciju koja, zauzvrat, 
uvećava samrtnikovo biće beskrajno šireći njegov narcisizam". 
Samrtnik odbacuje samoću i obrazuje s osobom na koju us-
merava svoj libido, onom koja ga moralno podržava, svoju 
poslednju dijadii. Krik čoveka koji priziva svoju majku pre nego 
što će izdahnuti "predstavlja - bilo da se njime ona poziva u 
pomoć ili najavljuje ponovno sastajanje sa njom u bliskoj 
budućnosti - najupečatljiviji primer istoznačnosti majke i smrti 

3.Lepa televizijska emisija "Putovanje do kraja života (Vqyage au bout de 
la vie)" koju je snimio B. Martino (B. Martineau) i fiji su dijalozi objavljeni 
pod istim naslovom (Ballard, Paris, 1987) sadrži i jedan uzbudljiv i sugestivan 
kadan U njemu se vidi kako Marija leži opružena pored jedne stare gospode 
u njenoj postelji, i kako se sa njom miluje: "Bio joj je potreban taj telesni 
odnos", kaže Marija; "na£a ljubav ispoljavala se na taj način... kada nekoga 
volite, za mene je potpuno nevažno da Ii je koža te osobe rapava ili glatka". 
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koja postaje očigledna onda kada samrtnik prekorači izvesnu 
granicu u borbi za život". 

2. Stanja na pragu smrti 
Prema rečima Dr R. Mudija (La vie après la vie, Nouvelles 

lumières sur la vie après la vie, 1977, 1978), bolesnik koji je 
dospeo do samogpraga smrti i sa njega se vratio и život s velikim 
uzbudenjem pokušava da se priseti smenjivanja stadijuma kroz 
koje je u tom stanju prošao. 

Podsetimo na one koji su najneposrednije vazani za ono о 
čemu govorimo: u trenutku kada mu lekar nagoveštava da mu 
nema spasa, kodbolesnika sejavlja osećanje fizičke ugroženos-
ti; čini mu se da čuje šumove koji su u izvesnoj meri neprijatni, 
ima utisak da ga nekakva vazdušna stmja brzo odnosi i da 
prolazi kroz dugačak i mračan tunel... U svakom stadijumu čini 
mu se daje izašao iz svog tela i da, našavši se u nekakvom novom 
telu neobičnih svojstava, posmatra napore medicinske ekipe da 
ga povrati u život. Zatim mu se pričinjava da se sreće sa svojim 
pokojnim roditeljima koji dolaze da ga dočekaju. Tada odjed-
nom, kaže R. Mudi, "iskrsava pred njim duhovni entitet nepoz-
nate vrste, neki toplom nežnošću prožeti duh koji sav treperi 
od ljubavi, nekakvo od svetlosti sazdano biće. Onoga podstiče 
da postavi sebi - ne izgovarajući ni jednu jedinu reč - jedno 
pitanje, pitanje koje ga navodi da sagleda sav svoj protekli život. 
Taj entitet pomaže mu u tom nastojanju omogućujući mu da u 
jednom jedinom trenutku vidi sve dogadaje koji su udarili pečat 
niegovoj sudbini". Tada samrtnik uočava simboličnu granicu 
koja razdvaja ovozemaljski život od drugog sveta, i koju ne 
može da prekorači jer mu poslednji čas još nije kucnuo. U tom 
trenutku on se opire vraćanju u život, jer ima osećaj da ga sada 



26 Luj-Vensan Torna 

nezadrživo nosi bujica dogadaja što se zbivaju u onome što 
dolazi posle smrti, i zato ne želi taj povratak. Sav je ispunjen 
velikom radošću, ljubavlju i spokojstvom. 

Uprkos tome, naposletku se ponovo sjedinjuje sa svojiin 
telom, žto znači da se vraća u život. Biće mu veoma teško da 
objasni taj svoj doživljaj manje-više skeptičnoj ili previše radoz-
naloj okolini. 

U vezi s tim doživljajima, bez obzira na to kakve su bile 
osobe koje su sve to doživele, gde su i kada to doživele, 
očigledna je sličnost odgovora dobijenih kako u Evropi i 
Sjedinjenim Državama, tako i u Indiji, a isto tako očigledao je 
i to da se samrtnik, pošto dode к sebi, potpuno preobražava. 
Doista, "taj doživljaj udara snažan pečat njegovom životu i 
potpuno menja sve njegove dotadašnje predstavc о smrti i 
odnosima izmedu nje i života..." 

Slični doživljaji javljaju se i u nekim drugim okolnostima: 
dok se vrše mistični obrcdi, dok se duboko razmišlja, na granici 
izmedu budnog stanja i sna, u trenucima velikog stresa, u 
psihodeličnim stanjima, prilikom uzimanja nelcih psihotropnih 
farmakoloških sredstava (LSD-a, DPI-ja ili dipropiltritamina, 
što je u Sjedinjenim Državama S. Grof (S. Grof) pokazao u 
svojim radovima). 

Ova senzacionalna otkrića treba ozbiljno shvatiti, jer su 
tu vrlo verovatno u pitanju skriveni mehanizmi odbrane od 
smrti. Tako P. Djuavrin (P. Dewavrin) (Les phénomènes de 
conscience à l'approche de la mort) nudi u svome delu jedno 
psihodinamičko tumačenje u kome razmatra glavne teme koje 
je R. Mudi opisao: mračni tunel, svetlost i od nje sazdano biće, 
sagledavanje svih dogadaja iz sopstvenog života iednog za 
drugim, videnje pokojnih roditelja, osećaj odvajanja od vlas-
titog tela, ne propuštajući da pritom istakne učestalost tih 
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doživljenih stanja4 . Kada samrtnik oseti da mu se bliži pos-
lednji čas, i kada ga zbog toga obuzme silna strepnja, "nesvesno 
odvaja telo od svesti о sebi, zbog čega ima utisak da se odvojio 
od svog tela. Isto tako, on rasteže vreme i beži u mislima od 
svoje okoline, tako da mu se čini da se ona nalazi negde u 
daljini. Tu je u pitanju pravo bekstvo u vremenu i prostoru; 
zahvaljujući tom procesu, samrtnik odstranjuje stvarnost smrti 
izvan svoje svesti. Na pragu smrti on će primiti poruku života. 
Opažanje od svetlosti sazdanog bića predstavlja arhetip života 
koji istovremeno simbolizuje slike oca i majke, ali isto tako i 
matricu svesti i izvor želje". Ekstatična osećanja koja su sa njim 
povezana upućuju na onaj osećaj uronjenosti u nekakav okean 
koji se javlja u embrionalnom stadijumu; otuda samrtnik ima 
utisak da se vraća u onaj prvobitni svet izkogaje ponikao, a taj 
utisak još pojačavaju žive slike u kojima se ovaploćuju 
uspomene iz ranog detinjstva. "U trenutku kada se nalazi na 
pragu smrti, samrtnik će videti kako se cco njegov život odvija 
pred njim, kao da želi da naglasi da mu neće izmaći". Afektivna 
valencija tih utisaka, koji ponekad imaju neprijatan tonalitet, 
proizlazi iz individualnih varijanata koje Djuavrin pronicljivo 
analizuje: prirodne sklonosti ka regrediranju, stvaranjajednog 
dobrog unutrašnjeg "predmeta", dosezanja do sublimacije. U 
vezi sa činjenicom da samrtnikovo verovanje da će ubrzo um-
reti predstavlja činioca koji je uzrok tih doživljaja, postavlja se 
sledeće pitanje: sa kolikom tačnošću samrtnici prepoznaju svoj 
poslednji čas? U svakom slučaju, iznenaduje nas to što se 
mistični doživljaj može vrlo lako javiti kod čoveka, čak i kod 

4.СлЗ 30% uo 5%, и zavisnosti od etape koja je u pitanju, u uzorku od dve 
statine oeoba sa kojima je Ring razgovarao. 
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onog čoveka koji pre toga nije ispoljavao gotovo nikakvo 
posebno zanimanje za duhovna pitanja. 

Ipak, u doživljaju približavanja smrti skriva se mnogo 
taj ni. Tu nije u pitanju samo autoskopija, pošto samrtnik 
opisuje i ono što se dogada izvan sobe u kojoj leži. Da li možda 
svest funkcioniše izvan mozga? 

ŽELJA ZA DOBROM SMRĆU 
U svim društvima, od onih najstarijih pa do u tehničkom 

pogledu najrazvijenijih društava defmisan je ideal dobre ili lake 
smrti: istoričari raligija i antropolozi opisali su nam te obrasce 
veoma tačno, ali i pristrasno. Zauzvrat, samrtnikov položaj u 
bolničkoj sredini predstavlja problem. On je izazvao reakcije 
dve vrste. 

1. Vraćanje ugleda samrtniku 
Pobornici prvog odgovora na ovo pitanje, koji proizlazi iz 

radova R. Mudija i E. Kibler-Ros,5 nastoje da u samrtniku vide 
suštu suprotnost infantilnom biću. On čak postaje - bez obzira 
dalije tu u pitanju dete ili starac - pravi duhovni učitelj, osoba 
koja posvećuje u najveće tajne, jer u toku svoje agonije 
doživljava nešto jedinstveno. Oni koji ulaze u taj najviši 
stadijum vide nebeske horove, gradove sazdane od svetlosti i 
kristala, sjedinjavaju se sa onim sveobuhvatnim u nekakvoj 

5.E. Kubler-Koss, "La mort, dernière étape de la croissance", Le Rocher, 
Monaco, 1985, 
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zaslepljujućoj svctlosti, bivaju ispunjcni sveobuhvatnom i 
bezuslovnom ljubavlju, neizrecivim spokojstvom, i, naposletku, 
osećaju da se vraćaju na izvore života, saznanja i pamćenja. S va 
ta otkrića neizostavno nas podsećaju na svedočenja о svojim 
doživljajima koja su veliki mistici izneli u svojim spisima i na 
psihološku sadržinu kojom je ispunjeno upućivanje u Velike 
Tajne. U Sjedinjenim Državama sve te teme temeljno 
proučavaju članovi IANDS-a (International Association for 
Near Death Studies6. 

2. Zahtev za dostojanstvenom smrću 
Druga reakcija tiče se samog umiranja, pa, prema tome, 

prethodi onoj о kojoj smo upravo govorili. Ono što je juče bilo 
prirodno, danas se zahteva: zahteva se da, suočen sa 
autoritetom lekarâ, samrtnik ima pravo na to da ima svoje 
mesto u dijalogu sa njima, da kaže svoje mišljenje, da bude onaj 
koji će reči kako će i dokle voditi svoju poslednju borbu u 
životu. Otuda u celom svetu postavlja zahteve, često sa 
nepokolebljivim ubedenjem i energično, tridesetak udruženja 
sa 500.000 članova, od kojih polovina deluje u Sjedinjenim 
Državama, EXIT u Engleskoj i ADMD (Association pour le 
droit de muorir dans la Dignité) u Francuskoj (koja je 1987. 
godine imala 17.000 aktivista). Cilj koji ta udruženja žele da 
ostvare jeste da država prizna pravo ljudima da slobodno 
odlučuju о sopstvenom životu, pa prema tome i о sopstvenoj 
smrtL To obavezno i istovremeno podrazumeva menjanje 

6. Upravo jc osnovaaa francuska sekcija IANDS-a. 
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Krividnog zakonika (ukidanje kaznc za izvršenu eutanaziju) i 
kodeksa lekarske deontologije, odbacivanje upornog prime-
njivanja terapije i onda kada se njome ne može spasiti život, i 
obavezno obaveštavanje bolesnika о njegovom stanju. Svaki 
član tih udruženja potpisuje izjavu koja glasi: "Izričito zah-
tevam (...) da mi se daju svi lekovi radi odstranjivanja bolova, 
čak i u onom slučaju u kome bi postojala opasnost da mi jedini 
lekovi kojima se to može postići skrate život. Neka mi lekari 
kao poslednje sredstvo predlože eutanaziju." 

3. Centriza olaksavanje krajasamrtnicima 
Tu su u pitanju inicijative koje se preduzimaju da bi se 

samrtnicima obezbedilo dostojanstveno umiranje; medu tim 
centrima i danas je najpoznatiji Dom za neizleäve bolesnike 
"Sveti Kristofer", otvoren 1965. godine na periferiji Londona. 
Ti domovi razlikuju se od drugjh bolnica svojim trima bitnim 
svojstvima: u njima se sve čini da samrtnici ne osećaju nikakav 
bol, ni duJSevnu patnju; njihovo osoblje stara se о samrtnikovom 
biološkom, društvenom i psihološkom stanju; svi se prema 
umiranju odnose kao prema nečem prirodnom kako bi se 
otklonilo njegovo dramatizovanje. 

Potpuno odstranjivanje bola 
Idealno, ili, bolje rečeno, najmanje loSe rešenje za 

samrtnika sastoji se u tome da svoje poslednje trenutke proživi 
u najprihvatljivijim mogućim uslovima u kojima će se osećati 
udobno i sačuvati bistru svesî i dostojanstvo. Najvažnije je 
sprečiti da samrtnik oseća bolove, jer je nepobitna istina da ako 
bol ponekad morabio uzdiže bolesnika, on najčešće deluje 
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suprotno, to jest ponižava ga, obeshrabruje i pruža rau Iošu 
sliku о njemu samom; pored toga, njcgov bol je isto toliko 
neprihvatljiv i nepodnošljiv i za njegovu okolinu. Kada je u 
pitanju rak u poodmaklom stadijumu, ako pacijent na to pris-
taje, ako saraduje sa lekarima i srazmenio je miran, pomoću 
priMadnih mešavina sredstava za umirivanje bolova (čiji je 
glavni sastojak morfijum, pa čak i heroin) koje se preko usta 
daju svaka četiri sata u obliku bilo napitka, ili tablete sa 
produženim dejstvom (samo u poslednjoj fazi daju se injek-
cije), lekarima gotovo uvek polazi za rukom da spreče 
pojavljivanje bola ili da ga, ako se pojavi, otklone, da spreče 
njegovo urezivanje u pamćcnje ï strah od njegovog ponovnog 
javljanja. Pritom se kod bolesnika ne izaziva sanjivost, i, što je 
bitno, ne umanjuje se njegova sposobnost opštenja, pa čak on 
ne oseća da mu, usled delovanja tih droga, bilo šta nedostaje. 

Isto tako, korisîe se sva sredstva da bi se postiglo da 
bolesnik ne oseća nikakve duäevoe ili telesne tegobe: 
sprečavaju se javljanje strcpnje kod njega, zagušenjs gornjih 
disajnih puteva, dehidratizacija, gadenja, kaSalj, obilno mok-
renje. 

U ovom pogledu treba kritikovati većinu francuskih 
lekara koji su zaokupljeni jedino bolešću koju treba da pobede; 
oni zanemaruju odsustvo tegoba kod bolesnika, zaboravljaju 
da je najva&ije bilo da sa kurativnog (lečenja) prelaze na 
palijativno (to jest da postižu da bolesnik ne oseća tegobe), bilo 
da združuju prvo sa drugim. Taj njihov stav posledica je 
nekoliko uzroka: njihovog straha od preteranih bolesnikovih 
zahteva i regresivnosti njihovog zadovoljavanja; subjektivnog 
karaktera bola ili patnje i okolnosti da se njihova jačina teško 
može odrediti; postojanja antagonističkog para koji kod izvcs-
nih osoba koje ne osećaju duševnu patnju tvore bol i uživanje; 
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agresivnosti koju doživljaj nemoći izaziva kod lekara, i pos-
tojanja, u nckim slučajcvima, dosluha izmedu lekara i bolesnika 
da bi se kod ovog drugog održala izvesna patnja... (upor. M. 
Berger, J. Pellet: Pourquoi les médecins laissent-ils souffrir leurs 
malades? u Approches 44, 1984, CDR, Paris). Medicinske 
ekipe centra za negu samrtnika poput Dorna "Sveti Kristofer" 
uvode u lečenje dimenziju samrtnikovih odnosa sa drugim 
ljudima upravo zato da bi otklanjale istovremeno i bol i 
duševnu patnju. 

Biti pored samrtnika 

Odnos izmedu lekara i njegovog bolesnika i danas 
predstavlja jedan od najteŽih odnosa medu ljudima, a naročito 
u bolnici i onda kada bolesniku počne da se bliži poslednji čas. 
Lekar ne može da podnese po misao na njegovu predstojeću 
smrt jer je ova dokaz neuspeha lečenja koje je primenjivao, i 
zato što ga ta pomisao navodi na to da misli na svoju sopstvenu 
smrt. Zato se on posle dve faze vrlo živog rada kako u oblasti 
ispi t ivanja (povećavanje b ro ja kliničkih testova i 
laboratorijskih analiza) tako i u oblasti lcčenja (davanje udar-
nih doza lekova), višc ne pojavljuje kraj samrtnikove postelje. 
Dok god samrtnikova okolina ostaje ispunjena strepnjom zbog 
njegove predstojeće smrti, dok god se ta strepnja ne izrazi 
rečima, ona nije u stanju da shvati ni njegove zahteve, ni 
njegove jadikovke. Medutim, još viže nego od bola samrtnik 
strahuje od te samoće i te napuštenosti koji su tako česti u 
zdravstvenim ustanovama (domovima, bolaicama i ceatrima za 
bolesnike kojima nema spasa) u kojima on danas umire. 
Nasuprot tome, kada on oseća da se pored njega stalno nalazi 
neko ko ga okružuje pažnjom i razumevanjem, to osećanje 
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toiiko je utešno da omogućava da se smanji doza sredstava za 
suzbijanje anksioznosti. Samrtnik očekuje, kao Mo to ističc M. 
de M'Izan (De l'art à la mort), "da lekar ne izbegava taj odnos 
sa njim, to oboetrano angažovanje koje on predlaže krišom, a 
ponekad i nesvesno. Dok veze koje ga spajaju sa drugim 
ljudima samo što se nisu potpuno pokidale, njega pokreće -što 
je paradoksalno - jedan snažan, u izvesnom pogledu strastven 
poriv... On na taj način silno povećava svoja emotivna ulaganja 
u osobe na koje usmerava svoju ljubav jer su one neophodne 
njegovom poslednjem naporu da prisvoji sve ono što do tada 
nije mogao da prisvoji u svom nagonskom životu, kao da 
pokušava da se, pre nego što će umreti, potpuno preda svetu. 
Biti az samrtnika značt prevaliti zajedno sa njim što je moguće 
duži deo puta do njegove smrti, iéi pored njega prilagodavajući 
se njegovom sopstvenom ritmu i u onom smeru koji je on 
izabrao, znači umeti ćutati i slušati ga, ali isto tako umeti držati. 
njegovu ruku о svojoj ruci i odgovoriti njegovim očekivanjima: 
biti pored njega još je važnije, u još većoj men ispunjeno je 
ljudskom realnošću, jošje delotvornije nego činiti ovo ill ono, 
štoje, međutim, neophodno. Taj stav nije lako, kao £to čitalae 
to naslućuje, zauzeti. On zahteva od lekarâ i bolničkog osoblja 
veliku spremnost da se stavljaju na raspolaganje, dubok osećaj 
za drugog čoveka i temeljno poznavanje samrtnikove 
psihologije. Neophodno je da se učini sve da bi pacijent nor-
malno proveo svoje poslednje trenutke: otuda je nužno da se 
prema njemu postupa onako kao žto majka postupa sa svojim 
detetom, da se kod njega stvara osećanje sigurnosti, da se 
bolničko osoblje stara о njegovoj čistoći i urednom izgledu, 
uključujući tu i njegovo doterivanje, da mu se omogućava da 
nešto pravi ili da se igra, i da se stalno sreće sa drugim bićima, 
ali, kao što smo to več rekli, ne upadajući pritom u zamku koju 
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predstavlja njegovo podsticanje da se ponaša kao drugi ljudi, 
jer je njegov psihički život ispunjen osobenom sadržmom koju 
psihologija još i danas samo nazire. U vezi s tim mora se 
poslaviti pitanje na koje je teško dati odgovor: treba li pot-
pomagati odricanje, pomagati pacijeutu da se pomiri sa gubit-
kom predmeta u koje je ulagao svoju emoîivnu energiju, ili рак 
treba živo podsticati njegove afekte? Možda je celishodno 
združivati oba ta stava. О ovom pitanju ovde možemo da 
kažemo samo toliko. 

Ali ko inože da se st ara о svemu tome? Da li pružanje 
psihološke pomoći samrtniku treba da bude lekareva dužnost? 
On za njeno izvršavanje nerna gotovo nimalo vremena, i 
današnje studije medicine su takve da on za nju izgleda lose 
pripremljen. Da li je za to nadležan psihoanalitičar? On je, 
svakako, najsposobniji da pronikne u nijanse poremećaja 
samrtnikovog libida, ali pacijenti i lekarijoš imaju odbojan stav 
prema njemu. Da li je porodica pozvana da to učini? Jeste, ali, 
razume se, pod uslovom da ona to hoće i da tu moralnu pomoć ' 
pruža kod kuće; ali da li je dobra volja dovoljna ako se ne 
oslanja na umegnost? Treba li se, kao što se to radi u Sjedin-
jenim Državama, u tim slučajevima obraćati profesionalcima 
koji su za taj rad valjano obučeni? Ali šta onda biva sa 
samrtnikovim zahtevom za emotivnim sjedinjavanjem sa 
izabranim predinetom? U stvari, tada se treba obraćati čitavoj 
medicinskoj ekipi koja se stara о samrtniku, kao što se to čini 
u engleskim centrima za negovanje samrtnika, utoliko pre što 
je y njima predvideno po jedno mesto za psihijatra i 
psiboanalitičara, dok porodica uvek ostaje blizu samrtnika i 
spremna je da, kad god to zatreba, priskoči u pomoć. U tim 
slučajevima traži se pomoć i osoba koje dobrovoljno bde pored 
samrtnika i čije su plemenitost i dobra volja potpuno 
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neosporne, bez obzira na to što se one ponekad teško uklapaju 
u datu zdravstvenu ustanovu. 

U Sjedinjenim Državama i u Kanadi čine se razni pohvalni 
napori, a posebno zato da bi se najbolje što se može stručno 
obrazovali svl oni koji - bilo da su u pitanju plaćene osobe ili 
volonteri - osećajo želju da bde pored samrtnika, a isto tako i 
da pomažu njihovim porodicama u vreme dok oni umiru (u 
vreme unapred započetog rada žalosti) i posle njihove smrti (u 
razdoblju rada žalosti u užem smislu tog izraza). I lekar treba 
da na svoj način prihvati tu žalost kao svoju ličnu žalost, žalost 
zbog neispunjenja sopstvene želje, jer mora da odustane od 
svoje namcre da nade neko rešenje za samrtnika, njegove 
najbliže i ožalošćene srodnike i prijatelje. 

Odustajanje od prikrivanja smrti 

Poslednju osobenost centara za negovanje neizlečivih 
bolesnika, napose Dorna "Sveti Kristofer", predstavlja to što se 
u njima smrt ne skriva. Čim nastupi agonija nekog-pacijenta, 
bolesnici koji leže zajedno sa njim u istoj sobi о tome se 
obaveštavaju, pa tako tada svaki od njih može da se oslobodi 
svoje strepnje, da postavlja pitanja. Ne može biti ni govora о 
tome da se samrtnik potpuno izdvoji, osim ako njegova 
porodica to izrićito ne zahteva. Drugi bolesnici vide da on 
nikada ne ostaje sam i da se tiho i spokojno gasi Stoga oni koji 
prisustvuju njegovom umiranju neće morati ni od čega da 
strahuju onda kada na njih bude došao red. Pokojnik će biti 
iznesen nepokrivenog lica iz sobe u kojoj je izdahnuo, a nared-
nih dana svi će nastojati da govore о njemu, jer njegova smrt 
ubuduće pripada zajednici čiji je deo on bio. Svi osećaju da ih 
se ona tiče, i dobro je što je tako. 
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Prema tome, u poslednje vreme stav modernog društva 
prema smrti veoma se izmenio, a isto tako veoma su se 
promenili i stavovi prema onome što dolazi posle nje. To se, 
razume se, nije dogodilo samojednom u istoriji. 



m 
ONO ŠTO DOLAZI POSLE SMRTI 

Problemi koji se tiču onoga što dolazi posle smrti mogu 
se razvrstati u dve grupe: grupu problema povezanih sa sud-
binom tela umrle osobe i pogrebnim obredima, i grupu 
problema koji se tiču verovanjâ. 

SUDBINA TELA ISISTEM POGREBNIH 
OBREDA7 

1. Kako se postupa sa lešom? 
Sudbina tela umrle osobe danas se, barem nà Zapadu, 

ozbiljno menja. Pre svega, treba ukazati n& nag!i porast broja 
pobomika spaljivanja leSa uprkos snažnim otporima sa kojima 
se ta praksa joši danas sukobljava (Muslimani i pobožni Jevreji 
smatraju da je neophodno da se pokojnik pojavi pred Bogom 
sa celim svojim telom, a, s druge strane, brzo uništavanje leša 
izaziva osećanje krivice); spaljivanje mrtvaca nameće se iz 
realističkih pobuda (zbog uštede prostora, smanjivanja 

7. Vidi L.-V. Thomas, "Rites de mort. Pour la paix des vivants", Fayard, 
Paris,1985. 
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pogrebnih troškova i boljih higijenskih uslova) ili iz pobuda 
vezanih za neke fantazmc (da bi se izbegle grozote laganog i 
odvratnog raspadanja). Tako se, na primer, broj spaljivanja 
leševa u Francuskoj u odnosu na njihovo uobičajeno sahran-
jivanje povećao sa 0,2 % u 1970. godini na 3,2 u 1986. godini. 
Sudbina pepela preminule osobe takode se promenila, pošto 
njeni najbliži mogu da ga čuvaju kod kuće, ili da ga raspu bilo 
po polju sećanja, bilo u prirodi. Jedan zakon koji je nedavno 
donesen u Sjedinjenim Državama dopustio je čak da se oni 
izbacuju и svemir: raketa koja teži 150 kg i u kojoj se nalazi 
pepeo 1330 spaljenih leševa kružiće око Zemlje na visini od 
3.000 km u toko 63 miliona godina. 

Pored toga, groblja postaju sve običnija: groblja-parkovi, 
groblja okružena šumom ili groblja-vrtovi prebacuju se na 
periferiju gradova ili bivaju zamenjena zgradama, pa čak i 
kulama u samom središtu gradova: u oba ta slučaja ona više ne 
podsećaju na nekadašnje nekropole. Što se рак tičc nadgrob-
nih natpisa sa navodima iz Svetog pisma, a posebno epitafa, oni 
postaju sve kraći i često se svode na ono osnovno, to jest na 
pokojnikovo ime i prezime, i godine njcgovog rodenja i smrti. 
Sve se odigrava tako kao da mrtvi više ne raspolažu prostorom 
koji je samo njihov, ili kao da oni smeju da zauzimaju samo 
mali, neobeležen prostor. 

Onda kada se nihov pepeo razvejava, oni se u isti mah ne 
nalaze nigde i nalaze svuda, odvojeni od živih, ali pomešani sa 
njima. Naposletku će od njih ostati još .samo niz slika 
(fotografija, filmova, magnetofonskih traka na kojima su 
zabeležene njihove reči) ili obaveštenja na izbuSenim kar-
ticama, kao što se to može videti kod Mormona u Solt Lejk 
Sitiju, ili u Jad Vašemu, u Izraelu, u "Dvorani sa imenima" koja 
se nalazi na Bregu sećanja. 
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2. Zastarevanje pogrebnih obreda i njihovo ponov-
no radanje 

Snage modernosti ugrožavaju i pogrebne obrede. Oni 
postaju jednostavniji (ili čak iščezavaju) i gube svoje društveno 
obeležje: nema viže bdenja komšija i prijatelja pored pokojnika 
u njegovoin domu, nema više pogrebnih povorki po uiicama, 
nema više posebnih znakova žalosti ili za nju vezanih zabrana, 
nema više zajedničldh obeda posle sahrane... Zabranjeno je 
izražavaje tage za pokojnikom: sme se plakati samo u tišini, 
daleko od drugih ljudi, dok se izjave saučežća svode samo na 
pismene izjave. - Sada i sve radnje koje se obavljaju uoči 
pogreba dobijaju obeležje tehničkih radnji: spremanjem 
pokojnika za sahranu bave se lica koja su obučena da uklanjaju 
tragove smrti sa njegovog lica i primenjuju postupke koji će 
usporiti raspadanje njegovog leža (kod njih staranje о higijeni 
odnosi prevagu nad zahtevom za njegovim očilćenjem), dok 
službenik pogrebnog zavoda postaje savetnik koji istovremeno 
i u podjednakoj meri igra ulogu sveštenika i psihijatra (on se 
stavlja na raspolaganje ožalošćenoj osobi koju po svaku cenu 
treba utešiti) i trgovca. Stavovi ljudi prema smrti i svemu onome 
štoje obeležava istovremeno gube svoje nekadašnje sakralno i 
simbolično značenje: krštenje i mahanje škropionicom danas 
predstavljaju činove koji nemaju nikakav smisao; krst viSe ne 
podseća na vaskrsenje, a okrnjeni stub nije vile znak koji 
ukazuje na to daje zidar bio stub u hramu. Najzad, ljudi danas 
sve manje daju pomene za pokoj duše svojih najblffih umrlih 
srodnika i idu na groblje u najboljem slučaju samo jednom 
godišnje, na zaduŠnice, 2. novembra. 

Ipak, danas vidimo kako se snažno ispoljava i obrnuta 
tcžnja, to jest da ljudi teže da ponovo otkriju ono što je pogreb-
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ni obred donosio duševnoj ravnoteži živih. Gledano iz tog ugla, 
ponovno uklapanje smrti u život zajednice znači njeno ponovno 
"pripitomljavnje" i ponovno navikavanje na nju. Tako Crkva 
nastoji da ponovo dâ izvestan smisao simbolima: voštanica 
dočarava svetlost i toplotu, voda kojom se vernici škrope 
simbolično označava njihovo očišćenje od greha, a tamjan 
upućuje na uzdizanje duše ka nebu. Isto tako, uočljivo je da na 
sahranama nastoje da se nanietnu tri zlatna pravila: 

(1)Da se pokojnikovim prisnim prijateljima daje reč kako 
bi oživeli sećanje na neke trenutke iz njegovog života, pa čak i 
na njegove poslednje dane, na okolnosti u kojima je umro, kako 
bi podsetili na svoje odnose sa njim dok je bio živ, ne prećut-
kujući pritom sukobe i trvenja; njima se naposletku pruža 
prilika da otpevaju neku pesmu, izrecituju neku pesmu, 
odswraju deo neke kompozicije koju je pokojnik voleo; 

(2)Da se prisutnima predlaže пека tema za razmišljanje 
(ili za molitvu) koja je u vezi sa životom i s pokojnikovom 
ličnošću. То se čini zato da bi se pokazalo da život koji se 
okončao nije utopljen u nešto što je svakidašnje: on može da 
bude izvor razmišljanja, "klijanja" nečeg novog, i u tom smislu 
svedoči о postojanosti bivstvovanja; 

(3)Da se u pogrebni obred uklapaju izražajni pokreti, 
"simbolički elementi koji ostavljaju jači utisak od mahanja 
škropionicom". Svaka iskrena inicijativa koja ima izvesno lično 
obeležje može samo da uveća afektivni naboj i izvornost za tu 
priliku vezanih činova. 

Imajući u vidu ta načela, gotovo bismo mogli govoriti о 
posvetovlj avanju pogrebnog obreda, jer se u toku njega 
naglašava konkretni život pokojnika i onih koji ostaju posle 
njega; to potpuno odgovara našem druStvu kojeje zaokupljeno 
individuacijom, a ne mari mnogo za transcendenciju. Na taj 
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način može se postići - žtoje paradoksalno - da osobe prisutne 
na pogrebu prožme izvesno uzbudenjc koje će ih navesti da 
duhovno sudeluju u obredu koji se pred njima odvija, da se 
osete povezane istim osećanjima i da, zahvaljujući tome, pov-
rate izgubljeno spokojstvo. Ja sâm prisustvovao sam 
veličanstvenom pogrebu jedne osamdesetpetogodišnje 
gospode koja je ispunjavala sve uslove da joj se dodeli ta 
povlastica. Pogreb te veoma pobožne hrišćanke, koja je imala 
dvadeset petoro imučadi i šestoro praunučadi, "režirao" je 
njen stariji sin, mesni paroh. Veoma svečanom opelu dali su 
pečat ne samo molitve i crkvene pesme koje su svi prisutni 
pevali, nego i govori-svedočenj a pokojnici bliskih osoba, 
rodaka ili prijatelja. Ona je oživljavala u veoma jednostavnim 
rečenicama i u dugim besedama, a topla i vedra atmosfera koja 
je vladala u dupke punoj crkvi začudila nas je; u izvesnom 
pogledu, taj pogreb predstavljao je judeo-hriSćansku verziju 
tradicionalnog pogreba u Africi! Gledajući stvari iz te perspek-
tive, danas se dolazi na pomisao о svečanom obeležavanju 
godišnjice smrti ili о komemoraciji (pogreb ne donosi uvek 
željeno smirenje, јег se vremenski ne podudara sa trenutkom 
u kome žalost i dalje ostaje vrlo duboka): prijatelji se okupljaju 
u pokojnikovom domu, jedu i piju govoreći о njemu, oživljavaju 
uspomenu na njega, pevaju njegove omiljene pesme i ргојек-
tuju na platnu slajdove kojeje voleo... Prema tome, izmišljajući 
rituale koji su potpuno prilagodeni modernom duhu, ljudi 
mogu, u patetičnom okv-iru pogrebnog obreda, ponovo da 
nauče da doživljavaju ono što je bitno i da ponovo ostvaruju, u 
kruženju emocija medu njima, dinamičnu i snažnu koheziju. 
Pogrebni obred tada bi vratio ugled zajedničkom idealu koji bi 
čoveka pomirio sa smrću, i sa životom. 
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ONO ŠTO DOLAZI POSLE SMRTI 
Čovek najčešće strahuje od svega onog što ograničava 

njegovu individualnost: zato mu se smrt ukazuje kao sramotaa 
i kao nešto što izaziva ogorčenje. Neobičnoje to što tradicional-
na verovanja slabe: ankete izvršene u velikoin broju zemalja 
potvrduju da čvrsto verovanje u to da će pokojnik vaskrsnuti u 
nekom drugom svetu sve više slabi. Zauzvrat, ne nedostaju 
rešenja koja se nude kao zamena za njega. 

Jedni smatraju daje dovoljno da čovek posle smrti nastavi 
da živi u svojim delima ili u svojoj deci, dok drugi imaju veće 
zahteve. Neki, na primer, sve nade polažu u nauku koja će na-
posletku iskoreniti bolest, starost i smrt (u kojoj vide samo 
jednu od bolesti): "Rend Korporejšn" iz Sjedinjenih Država 
predvida da će to biti око 2150. godine. Do tada će šezdesetak 
u tečnom azotu zamrznutih leševa ( temperatura azota je -
196C) čekati da budu oživljeni i ponovo uvedeni u krug živih 
ljudi. Prema tome, nauka i tehnika nude nesmrtnost na ovom 
svetu umesto besmrtnosti na onom svetu. Isto tako, danas 
nastqji da se name toe čitavajedna mistična struja koja reinkar-
nacïju prihvata kao nešto što stvarno postoji. To verovanje 
oslanja se na teoriju о astralnom telu, postojanom elementu 
koji je u toku vekova obitavao u raznim telima. Popularnost 
hinduističkih filozofija samo je ojačala uticaj takvih tvrdnji. 
Uostalom, neke od pojedinaca koji su se slučajno sreli sas-
tavljene grupe često se upuštaju u "putovanje izvan tela" kako 
bi na taj način, vraćajući se u doba pre rodenja, njihovi pripad-
nici dosegnuli do svojih ranijih životi. Oslanjanje na fiziku (na 
teoriju о eonima), a još više oslanjanje na nauke koje 
proučavaju paranormalne pojave (osobito na parapsihologiju) 
omogućava da se ta verovanja prikazuju kao "objektivna" i 
"zasnovana samo na činjenicama", a tačnost tih tvrdnji 
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proverava se opisivanjem mnogih slučajeva oživljavanja posle 
dugotrajne kome. U kategoriju delà u kojima se zastupaju 
takva verovanja treba svrstati poznate knjige Mudija (Life after 
life), Sejboma (Recollection of death, a Medical investigation), 
Ozisa (Ösis)Arthe hour of our Death the results of Research on 
over 1000After life experience), Grofa (Grof) (La rencontre de 
l'homme avec la mort), Ringa (Ring) (Life at Death), i mnogih 
drugih. U ovom slučaju, samrtniku se vile ne odriče svaka 
vrednost, on se ne ostavlja sam i sa njime se ne postupa kao sa 
maloletnom osobom, nego mu se, potpuno suprotno, pridaje 
najveća vrednost jer se smatra da on prolazi kroz pravo 
posveéivanje u neke tajne u koje bi mogao uputiti one koji bde 
kraj njega: pobornici tog verovanja smatraju da smrt nosi u sebi 
svetlost zasenjujućc lepote, punu života: po njihovim rečima, 
onaje tamni izvor svetlosti. Na kapijama smrti ostvaruje se novi 
pristup životu, spoznaji i pamćenju. Taj doživljaj bliske smrti 
ispunjen je, navodno, psihičkom sadržinom koja neobično 
podseća na ono što možemo da pročitamo u Tibetanskoj knjizi 
mrtvih ili u Egjipatskoj knjizi mrtvih, ili na psihičko stanje koje 
se izaziva svečanim obredom u ritualima kojima se iskušenici 
posvećuju u najveće tajne. To doznajemo čitajući onu neobičnu 
knjigu koja je objavljena u Nevadi pod naslovom Američka 
knjiga mrtvih (American book of the Dead). Njen prvi deo 
predstavlja/mručnik sa savetima kako da se čovek, čak i onda 
kada se oscća sasvim dobro, svakog dana potpuno odvaja od 
sveîa: .tu su u pitanju vežbe disanja, vizuelizovanja, služanja, 
razmišljanja, pa £ak i "izlažcnja iz sopstvenog tela". Drug? njen 
deo predstavlja vodič koji treba čitati pokojniku u toku sedam 
nedelja posle njegove smrti. U toku tih sedam simboličkih 
nedelja on ée (prema predanju) putovati u carstvo čiste 
samilosti, gde će tri puta ugledati "jasnu svetlost" i biti u 
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mogućnosti da se u nju utopi. Što vreme bude više prolazilo, 
kaže se dalje u tom predanju, putniku će biti sve teže da odoleva 
privlačnoj sili "tamnih svetlosti" reinkarnacije. Ipak, sve do 
poslednjeg trenutka, sve do četrdesetdevetog dana, to jest do 
četrdesetdevetog iskušenja (do "četrdesetdevete odaje", kako 
se kaže u toj knjizi, što predstavlja jezičku pozajmicu iz 
Egipatske knjige mrtvih) duša koja ide iz jednog iskušenja u 
drugo imaće izgleda da izbegne ciklus reinkarnacija. Na koji će 
način to moći da postigne? Uspostavivši dodir s andelom koji 
vlada u odaji ispunjenoj svetlošću, i zatraživši od njega da joj 
pomogne. 

Pošto vtëe ne prihvataju tradicionalnu eshatologiju, mnogi 
naši savremenici grade od elemenata ranijih verovanja jedan 
usitnjeni i sintetički svet s one strane smrti. Sve to veoma nas 
zabrinjava; vidimo u kojoj se meri nadracionalno, koje se raz-
mahalo, naposletku nameće u svetu koji je previše verovao u 
svemoć nauke i tehnike. 

KLJUČNE ТЕМЕ 
Tanatologija veoma jasno predočava duboke promene u 

stavovima prema smrti koje su se na Zapadu zbile u XX veku. 
To ôsmo moći da pokažemo već samo navodeći niz dinamičnih 
opozicija. 

To su, kada je и pitanju smrt, siedete opozicije: 
- smrt kao nešto о 5emu se ne sme govoriti / ponovo 

otkrivena smrt; 
- svakidašnja, očigledna i svuda prisutna smrt / neuh-

vatljiva smrt koja se nigde ne može otkriti; 



Smrt danas 45 

-prirodna i nužna smrt/izlišna smrt-agresija koja se može 
izbeći. 

Kada je и pitanjii samrtnik, uočljive su sledeće opozicije: 
- iz sredine živih isključeni samrtnik sa kojim bolničko 

osoblje postupa kao sa kakvim detetom / samrtnik kome se 
pripisuje velika ljudska vrednost i u kome se vidi osoba koja 
upućuje žive u neke velike tajne; 

- patnjom praćeno umiranje u samoći / samrtnik umire 
ne osećajući bolove, okružen ljudima koji bde kraj njega; 

- uporno primenjivanje terapije do poslednjeg časa i (ili) 
eutanazija / nega čijaje svrha odstranjivanje bolova; 

Kada je и pitanju ono Sto dolaziposle smrti, zapaiaju se 
sledeće opozicije: 

- rituali koji iščezavaju / rituali koji se danas izmišljaju; 
- zastarevanje verovanja u postojanje drugog sveta / 

ponovno otkrivanje drugog sveta ili njegovo stvaranje od 
elemenata preuzetih iz nekih ranijih verovanja; 

- mesta za smrt / smrt koja se nalazi svuda i nigde ne 
nalazi. 

Lako bi moglo biti da je u vezi sa problematikem о kojoj 
govorimo najvažnija ona opozicija u kojoj se sučeljavaju 
svemoć naukâ i tehnike i preuzimanje odgovornosti za ono što 
je ljudsko, ili primat razuma i provala intuicijé ili nadracional-
nog (sveta fantazama i traženja pribežišta u metafmci). 

Smrt je, bez ikakve sumnje, primeren i veoma osetljiv 
pokazatelj prirode doba u kome živimo i njegovih strahotâ. 
Razmišljanje о njoj uvodi nas u sâmo jezgro humanizma: tako 


